



休闲渔业就是利用人们的休闲时间、空间来充实渔业的内容和发展空间的产业。它是集渔业与游钓、旅游、观光为一体的产业,是第一产业和第三产业的有机结合。休闲渔业在社会经济和渔业发达的国家早已兴起,在我国正处于起步阶段。2000年我国农业部做出了“关于调整渔业生产结构”的部署,其中一个重点就是:与渔业发展相适应的第三产业要大力发展,在有条件的地方应积极鼓励、引导发展休闲渔业。兴安盟复建二十余年来,传统渔业得到了长足的发展,全盟鲜鱼产量从复建初期的668.5吨,发展到2004年的3800吨,彻底解决了人们“吃鱼难”的问题,水产品由卖方市场转入了买方市场,常规渔业的发展也因此陷入困境。所以大力发展以旅游、观光和游钓为主的休闲渔业,并以此带动其他相关产业的发展,将成为兴安盟渔业新的经济增长点。

一、在我国发展休闲渔业的重要意义

近几年,我国近海渔业资源持续衰退、养殖病害大面积暴发、水产品价格持续低迷等,导致我国渔业经济出现前所未有的困境。所有的问题与形势,都迫切要求进行渔业结构调整,寻求渔业新的经济增长点,以解决渔业经济效益下降,渔民增收困难等问题。

而在我国大力发展休闲渔业,意义深远。一是休闲渔业能有效提高我国渔业的比较效益,它所创造的经济效益往往是单纯养殖效益的数倍,是实现渔业生产高附加值的重要途径。二是休闲渔业开辟了我国水产品销售的直通渠道,开放垂钓,不仅解决了销售难题,还增加了经济效益。三是休闲渔业有效调动了渔民的积极性,解决了渔民致富问题。四是休闲渔业有效地促进了养殖品种的调整。五是休闲渔业促进了渔业与旅游业的结合,打破了原有的单一产品、单一生产格局的旧有模式,创造了一个全新、高效的新兴行业。六是发展休闲渔业,是渔业现代化的重要组成部分,有利于解决渔民的转产转业,推进产业结构调整和渔区社会的全面发展。

二、兴安盟休闲渔业的现状和存在的问题

兴安盟的休闲渔业目前主要是几座大、中型水库自然风景的观光旅游和垂钓。其中以观光人数为多,每年约20万人左右;而垂钓人员则不超过2000人,休闲渔业收入不足30万元。与全盟2004年渔业产值3350万元相比,休闲渔业的收入在渔业总产值中所占的比例不到1%。与全区2004年休闲渔业产值3000多万元相比,兴安盟所占比例亦不足1%。

兴安盟休闲渔业主要存在以下几个问题:一是兴安盟休

闲渔业尚处在分散、水平较低的起步阶段,多为垂钓爱好者的自发行为,缺少政府的统一规划和统一指导。二是兴安盟的休闲渔业大多以垂钓为主,形势单一,其他休闲项目未形成气候,餐饮、观光、旅游、度假等配套项目未得到有效发展。三是休闲渔业仅限在几个大、中型水库,养殖生产单位对此认识不到位,不能解放思想、优化环境,积极主动地投入到休闲渔业的开发之中。四是宣传力度不够,广大群众对休闲渔业的认识不到位,仍用传统的“不务正业”的眼光去看待发展了的休闲渔业。五是经营品种不全,对垂钓者的吸引力不够。正是由于以上种种原因,导致了兴安盟休闲渔业的收入占生产经营总收入的比例过小,贡献率低。

三、兴安盟发展休闲渔业的思路 and 方向

政府要把发展休闲渔业作为一个重要的产业来抓,而且在观念上突破第一产业的范畴,把休闲渔业作为第三产业来看待,把发展休闲渔业作为一个提高全民生活质量的大事来抓。渔业主管部门一是要把兴安盟的实际情况同国内外休闲渔业的成功经验相结合,科学务实地制定出兴安盟休闲渔业的开发和发展规划。二是根据渔区自身特点和消费者的需求,在以常规渔业为龙头的前提下,结合产业结构调整,以市场需求为导向,实施渔业综合开发,把休闲渔业作为兴安盟渔业发展的一个新的增长点,促进传统渔业的发展。三是解放思想、优化环境,为外商和外来投资者提供优惠政策和良好的投资环境,通过多种形式、多种渠道,建设一批以渔业综合开发为内容,具有不同层次、不同规模、不同类型的,有观赏、垂钓、休闲、度假、示范、教育等多种功能的观光渔业景区。

兴安盟休闲渔业的发展方向。一是生产经营型:即以生产为主、垂钓为辅的经营方式。主要是围绕我国现有的渔业生产单位开展垂钓业务,把第一产业和第三产业有机地结合起来。二是休闲垂钓型:即以开展垂钓为主,集健身、游乐、餐饮于一体。主要是围绕兴安盟现有城镇,开展郊区的休闲渔业。三是观光疗养型:即以一些公园、大型公共活动场所为主,结合周围景点,综合开发观赏鱼类项目,通过观赏、游乐,达到疗养目的。四是展示教育型:即建一座大型水族馆,展示兴安盟各种水产品,集科普教育、观赏、休闲、娱乐于一体。五是综合示范型:即选择一处各种基础条件较好的养殖水域,建立一个服务设施比较齐全的休闲渔业基地,既能为盟内外的游客提供一个较高水平的服务场所,又能为全盟休闲渔业的发展起一个示范带头作用。

(兴安盟水产工作站 孙光亚 史福成)

·本栏责任编辑 王晴·

论兴安盟休闲渔业的发展